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Introducció
Aquest projecte és una proposta didàctica desenvolupada a partir del còmic 

titulat A la recerca del primer parlant, el segon volum de la col·lecció de 

còmics de divulgació científica Sciencia ex Machina. Es tracta d’un projecte 

pensat per ser implementat al primer cicle d’ESO des de matèries curricu-

lars diverses com la llengua o les ciències socials. El disseny didàctic de la 

proposta s’articula al llarg de sis sessions d’aula, tot i que la flexibilitat pròpia 

del projecte permet modificar-ne el nombre, i el contingut, tant com el docent 

consideri oportú.

Al llarg del desenvolupament del projecte, l’alumnat prepararà un debat 

oral. Concretament, s’estudiarà i s’intentarà reproduir el debat científic 

existent sobre la presència de la llengua o no en els Neandertals. Com 

presenta el còmic de referència, els científics no es posen d’acord en 

aquesta qüestió i esgrimeixen arguments diferents per defensar una pos-

tura o una altra. Aquest projecte consistirà a preparar per grups la de-

fensa d’una de les dues postures, les quals seran posades a discussió en 

una situació de debat. Així, pretenem que l’alumnat desenvolupi una 

sèrie d’aprenentatges relacionats amb el contingut científic presentat al 

còmic (és a dir, l’evolució del llenguatge) i amb l’expressió oral. 



Objectius d’aprenentatge

�� Aprendre quina és la història de l’evolució del llenguatge des dels 

primers parlants fins als nostres dies.

�� Aprendre quins són els diferents arguments del debat científic existent 

quant a l’existència, o no, de llenguatge entre els Neandertals.

�� Aprendre a seleccionar, interpretar i sintetitzar informació rellevant 

de contingut científic.

�� Aprendre a desenvolupar oralment un argument de manera fonamen-

tada i citant les fonts.

�� Aprendre les qüestions formals bàsiques de participació en un debat oral.

Objectiu discursiu

�� Debat oral preparat per grups sobre l’existència, o no, de llenguatge 

entre els Neandertals. Aquest debat pot ser dut a terme a l’aula, de 

manera paral·lela als altres grups, o pot ser dut a terme amb alumnes 

del centre d’altres cursos com a públic.
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Competències bàsiques tractades al projecte1

~~ Competències bàsiques de l’àmbit lingüístic

{{ Dimensió comprensió lectora

�� Competència 1. Obtenir informació, interpretar i valorar el contingut de 
textos escrits de la vida quotidiana, dels mitjans de comunicació i acadèmics 
per a comprendre’ls.

�� Competència 2. Reconèixer els gèneres de text, l’estructura i el seu format, 
i interpretar-ne els trets lèxics i morfosintàctics per a comprendre’l.

�� Competència 3. Desenvolupar estratègies de cerca i gestió de la infor-
mació per a adquirir coneixement.

{{ Dimensió comunicació oral

�� Competència 7. Obtenir informació, interpretar i valorar textos orals 
de la vida quotidiana, textos acadèmics, dels mitjans de comuni-
cació, incloent-hi els elements prosòdics i no verbals.

�� Competència 8. Produir textos orals de tipologia diversa amb ade-
quació, coherència, cohesió i correcció lingüística, emprant-hi els 
elements prosòdics i no verbals pertinents.

�� Competència 9. Emprar estratègies d’interacció oral d’acord amb la 
situació comunicativa per a iniciar, mantenir i acabar el discurs.

{{ Dimensió actitudinal i plurilingüe

�� Implicar-se activament i reflexiva en interaccions orals amb una acti-
tud dialogant i d’escolta.

1  Corresponent al currículum de l'educació secundària obligatòria, segons DECRET 187/2015, de 25 
d'agost, d'ordenació dels ensenyaments de l'educació secundària obligatòria.
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~~ Competències bàsiques de l’àmbit de cultura i valors

{{ Dimensió personal

�� Competència 1. Actuar amb autonomia en la presa de decisions i 
ser responsable dels propis actes.

{{ Dimensió sociocultural

�� Competència 10. Realitzar activitats de participació i de col·labo-
ració que promoguin actituds de compromís i democràtiques.

~~ Competències bàsiques de l’àmbit digital

{{ Dimensió del tractament de la informació i organització dels en-
torns de treball i aprenentatge

�� Competència 4. Cercar, contrastar i seleccionar informació digital 
adequada per al treball a realitzar, tot considerant diverses fonts i 
mitjans digitals.

�� Competència 5. Construir nou coneixement personal mitjançant es-
tratègies de tractament de la informació amb el suport d’aplicacions 
digitals.

�� Competència 6. Organitzar i utilitzar un entorn personal de treball 
i aprenentatge amb eines digitals per desenvolupar-se en la societat 
del coneixement.

{{ Dimensió comunicació interpersonal i col·laboració

�� Competència 7. Participar en entorns de comunicació interpersonal 
i publicacions virtuals per compartir informació.

�� Competència 8. Realitzar activitats en grup tot utilitzant eines i en-
torns virtuals de treball col·laboratiu.
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Podem recollir propos-
tes dels estudiants. Si 
ells tenen ganes d’apren-
dre alguna cosa més 
que no sigui a la llista, 
i ens sembla possible 
afegir-ho al projecte, ho 
poden dir i ho podem 
incorporar.

Això és tan sols una 
proposta. Podeu canvi-
ar-la com us convingui 
segons la situació de a 
vostra aula!

A MÉS A MÉS...

Sessió 1 – Comencem un nou projecte!

La primera sessió té com a objectiu principal introduir els estudiants al pro-
jecte. Comencem amb una conversa grupal sobre el còmic (que hem acabat 
de llegir recentment) i sobre l’evolució del llenguatge.

�� Què us ha semblat el còmic?

�� Us ha agradat més que el primer? O menys? 

�� Quins han estat aquesta vegada els personatges principals?

�� Què explica el còmic sobre l’evolució del llenguatge?

�� Què sabíeu abans sobre l’evolució del llenguatge?

�� Sabíeu alguna cosa sobre les diferències entre l’Homo Sapiens i l’home 
Neandertal? Què explica el còmic sobre aquest tema? 

Tot seguit, presentem el projecte, tot explicant els dos tipus d’objectius que 
tenim (els objectius didàctics i l’objectiu discursiu). És a dir, expliquem què 
farem i què aprendrem. 

Si ho considereu oportú, podeu ensenyar-los la taula d’avaluació que els 
docents fareu servir en acabar el projecte (en teniu una proposta al final 
del document). 

Un cop els estudiants tinguin clars els objectius del projecte, passarem a 
dividir-los en grups de treball. En aquest cas, us proposem que els grups 
siguin de sis persones, tres de les quals tindran una postura i tres de les 
quals una altra. Així, cada grup de sis estarà format per dos subgrups de 
tres, els quals defensaran postures contraposades. Si ho considereu con-
venient, podeu assignar rols als membres dels subgrups. Per exemple, una 
persona podrà ser l’encarregada d’escriure els arguments principals del 
debat, una altra podrà ser responsable de gravar-lo i una altra podrà 
elaborar-ne les conclusions. També us proposem que afegiu la figura del 
Moderador dels debats que es duran a terme.
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Sessió 2 – Què diuen els científics?

La segona sessió la destinarem a la recerca d’informació sobre el debat 
científic sobre la presència o no de llenguatge entre els Neandertals. Els 
grups hauran de fer una recerca d’arguments dels dos posicionaments per 
entendre com es fonamenten respectivament. Aquest és també un bon 
moment per recordar els Trets de Hockett que havíem treballat durant el 
projecte del còmic anterior (El noi que parlava amb els animals).

Per a guiar la recerca d’informació, proposem demanar-los que omplin la 
taula següent:

Argument
principal

Com es
fomenta

l’argument?

Qui ho 
ha dit?

Quan ho 
ha dit?

Quina és la 
vostra font 

d’informació?

Arguments 
a favor

Arguments 
en contra
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Sessió 3 – Com és un bon debat?
En aquesta sessió continuarem parlant del debat, però aquesta vegada 
en tractarem els seus aspectes més formals i de contingut. Per començar 
la sessió, proposem fer una breu explicació sobre el procés d’argu-
mentació (què és la tesi presentada, què són els arguments, com es fona-
menta l’argumentari...). Tot seguit, farem una pluja d’idees amb tot el grup 
plantejant-los la següent pregunta:

�� Quina ha de ser l’actitud de la persona que participa en un debat? 

Com s’ha de parlar en un debat?

Els temes que esperem que surtin a la pluja d’idees són els següents:

33 Parar atenció a les intervencions del contrincant.

33 Cedir al contrincant el temps necessari per expressar els seus arguments.

33 Quan és el moment del nostre torn, cal mantenir el respecte a les inter-
vencions que ha fet el contrincant.

33 Cal utilitzar un registre adequat al context. Generalment, els debats tenen 
lloc en contextos formals.

Tot seguit, els estudiants veuran, com a mínim, dos vídeos de dos debats 
diferents. Un vídeo haurà de servir com a exemple positiu de debat i un altre 
com a exemple negatiu de debat. A la xarxa podreu trobar molts exemples 
de debats de bona i de mala qualitat, que tracten temes molt diversos. Us en 
deixem algunes propostes, però podeu fer servir el debat que preferiu, tant si 
és entre aquestes propostes com si no:

Propostes de debats

Lliga de debat de Secundària 
i Batxillerat https://www.youtube.com/watch?v=MPLvb5Jgw4I

Debat a la Sexta https://www.youtube.com/watch?v=RsMbGrQs_58

Debat a TV3 https://www.youtube.com/watch?v=53-lFWVPXhw
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En poden sortir encara 
més. No tingueu por a 
acceptar noves propos-
tes dels estudiants, sem-
pre que a vosaltres us 
semblin pertinents.

Si ho creieu oportú, 
podeu afegir les seves 
aportacions com a ítems 
de la taula d’observació 
que faran servir en 
aquesta mateixa sessió.

EL TEMES

https://www.youtube.com/watch?v=MPLvb5Jgw4I
https://www.youtube.com/watch?v=RsMbGrQs_58
https://www.youtube.com/watch?v=53-lFWVPXhw


A partir de l’observació d’aquests debats, els alumnes ompliran la taula 
següent, entre els grups de sis:

Qui són els participants del debat?

Què defensa cada participant?

Tots els participants tenen el temps necessari per presentar el seu posiciona-
ment? Tots tenen el mateix temps?

Els participants escolten les intervencions dels altres?

Els participants mantenen el respecte envers el contrincant?

Els participants utilitzen un llenguatge adequat al context?
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Sessió 4 – Preparem el debat

Aquesta sessió està dedicada a la preparació del debat que tindran els estudiants 
entre ells. Cada subgrup de tres prepararà els seus principals arguments, pre-
veurà els arguments del grup contrincant i buscarà la millor manera de rebatre’ls. 
Poden ajudar-se d'una taula com aquesta:

Argumentari En què es fonamenten 
els arguments?

Objeccions 
possibles

Les nostres 
intervencions

Les interven-
cions dels 
oponents

Si ho creieu oportú, 
una altra opció és 
fer treballar junts dos 
subgrups (de grups 
diferents) que com-
parteixin punt de vista.
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Sessió 5 – El debat

Finalment, en aquesta sessió els grups portaran a terme el debat que han 
preparat i ho faran de manera independent. És a dir, com que tots els grups 
de l’aula han preparat el mateix debat, recomanem que els diferents grups el 
duguin a terme per la seva banda. Tot i així, us proposem la possibilitat que 
els debats tinguin públic: si ho considereu oportú, cada grup pot dur a terme 
el debat davant d’estudiants d’altres cursos.

Podeu organitzar els debats de la manera que cregueu més convenient. Una 
opció pot ser oferir a cada subgrup torns d’entre tres i cinc minuts perquè 
exposin el seu argumentari, alternant el seu torn amb el del subgrup contrari 
fins a un màxim de tres intervencions per subgrup. 

En acabar el debat, els grups hauran de valorar quin ha estat el resultat. Poden 
fer-ho responent aquestes preguntes:

Quins són els principals arguments que s’han plantejat?

L’argumentari ha estat ben fonamentat?

El contingut exposat en els arguments és verídic?

Tots els participants han aprofitat el temps que tenien per a les seves inter-
vencions?

S’han respectat i escoltat les intervencions alienes?
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Us sonaran perquè estan 
basades en tot el treball 
previ que hauran fet 
sobre la preparació del 
debat. Per aquest motiu, 
si els propis estudiants 
han incorporat elements 
que creuen que s’han de 
tenir en compte en un 
debat, podeu incloure’ls 
també en aquest llistat.

LES PREGUNTES



S’han respectat els torns de paraula?

S’ha utilitat un registre adequat al context?

Què es podria haver fet millor?

Tant perquè el docent pugui avaluar el resultat final de tots els grups, 
com perquè els mateixos estudiants puguin revisar-lo, us proposem 
que enregistreu aquests debats. Aquest enregistrament el podeu fer 
tant en vídeo com en àudio. El vídeo ens dona més informació, però és 
més invasiu que l’àudio, si els alumnes no hi estan acostumats. 
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Sessió 6 – Hem acabat el projecte!

Ja hem acabat el projecte i és el moment de valorar-lo amb els estudiants. Les 
preguntes clau que cal respondre per a fer aquesta valoració són:

33 Què hem fet? Com ho hem fet?
33 Què hem après?

A més a més, també podem plantejar-nos altres qüestions com Ens ha agradat 
fer aquest projecte? Què volem aprendre més endavant sobre aquest tema?

Per fer la valoració, us proposem que els grups dediquin part de la sessió a 
elaborar un pòster resum -tipus infografia- sobre el desenvolupament del 
projecte (quins passos s’han seguit, quins arguments han sorgit, com ha anat 
el debat final...). La resta de la sessió es pot fer amb el gran grup, responent 
les preguntes valoratives que us hem proposat (Què hem fet? Què hem après?).
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Síntesi de les sessions

Sessió 1 Sessió 2 Sessió 3

Introducció al projecte:

33Què farem?

33Què aprendrem?

Fem grups i subgrups 
de treball.

Recerca d’informació 
sobre  els  arguments 
esgrimits  en  aquest 
debat científic.

Anàlisi  i  valoració  de 
diversos  models  de 
debat.

Sessió 4 Sessió 5 Sessió 6

Preparació  del  debat 
mitjançant  el  disseny 
del propi argumentari, 
així com de la previsió 
de  l’argumentari  con-
trari.

Debat oral desenvo-
lupat per grups.

Valoració del projecte. 
Ens formulem les dues 
preguntes bàsiques:

33Què hem après?

33Què hem fe? Com ho 

hem fet?
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Annexos
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Qui són els participants del debat?

Què defensa cada participant?

Tots els participants tenen el temps necessari per presentar el seu posicio-
nament? Tots tenen el mateix temps?

Els participants escolten les intervencions dels altres?

Els participants mantenen el respecte envers el contrincant?

Els participants utilitzen un llenguatge adequat al context?
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Quins són els principals arguments que s’han plantejat?

L’argumentari ha estat ben fonamentat?

El contingut exposat en els arguments és verídic?

Tots els participants han aprofitat el temps que tenien per a les seves intervencions?

S’han respectat i escoltat les intervencions alienes?

S’han respectat els torns de paraula?

S’ha utilitat un registre adequat al context?

Què es podria haver fet millor?


